
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 女性活躍に関する 

岡山商工会議所会員アンケート調査 

（平成２９年度） 

岡山市市民協働局 

女性が輝くまちづくり推進課 



アンケート実施状況 

 

調査目的 
岡山市の各企業における女性の雇用に関する現状を把握し、

本市の女性が輝くまちづくり関連施策の基礎資料とする。 

調査地域 岡山市全域 

調査対象 
岡山商工会議所会員のうち、岡山市内に事業所を有する従業

員数５人以上の法人 

標本数 １，０００社 

抽出方法 岡山商工会議所会員名簿より抽出 

調査項目 

・女性の登用についての意識 

・女性活躍推進法に基づく行動計画策定について 

・企業における女性活躍を推進するために行政に求めるもの 

調査方法 郵送による調査・回収 

調査時期 平成２９年１１月 

回収結果 ３３７社（回収率：３３．７％） 

 

・図表の割合は百分率（％）で示し、小数点以下第２位を四捨五入して算出した。このため合計が 100％

にならない場合がある。 

・図表中の「N」は、回答者総数または分類別の回答者数を示す。各割合は Nを 100％として算出している。 

・設問の中には回答を複数選択するものがあり、これについては各回答の合計割合が 100％を超えている。 

・分析においては、無回答を除いているものもある。 

・企業アンケート調査の図表中、製造業には、「建設業」が含まれる。非製造業には、「情報通信業」、「運

輸業」、「卸売業」、「小売業」、「金融・保険業」、「不動産・物品賃貸業」、「専門・技術サービス業」、「飲

食サービス業」、「その他サービス業」、「電気・ガス・熱供給・水道業」、「宿泊業」、「教育、学習支援業」、

「医療、福祉」、「その他」、「不明」が含まれる。 
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Ⅰ 基本属性 

 【１業種】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 その他の業種 141 社の内訳 

  ・電気・ガス・熱供給・水道業：5 社       ・飲食サービス業：11 社 

  ・情報通信業：8 社               ・教育、学習支援業：6 社 

  ・金融・保険業：6 社              ・医療、福祉：15 社 

  ・不動産・物品賃貸業：10 社           ・その他のサービス業：39 社 

  ・専門・技術サービス業：25 社          ・その他：15 社 

  ・宿泊業：1 社 

 

【２社員規模】 

 

 

20人未満 

192社 

57.0% 

20～30人未満 

41社 

12.2% 

30～50人未満 

37社 

11.0% 

50～100人未満 

36社 

10.7% 

100～300人 

未満 

21社 

6.2% 

300～500人 

未満 

1社 

0.3% 

500人以上 

6社 

1.8% 

 

建設業 

68社 

20.5% 

製造業 

41社 

12.3% 

運輸業 

10社 

3.0% 

卸売業 

43社 

13.0% 

小売業 

29社 

8.7% 

その他 

141社 

42.5% 

 

製造業 

109社 

32.8% 

非製造業 

223社 

67.2% 

図Ⅰ－１ 回答企業の業種別構成（N=332） 

図Ⅰ－２ 回答企業の社員規模別構成（N=334） 

－２－ 



 【３役員、従業員及び管理職の女性割合】 

 

 

業種 
役員の 

女性割合 

従業員の 

女性割合 

管理職の 

女性割合 

製造業（N＝109） 29.4% 21.3% 10.0% 

非製造業（N＝223） 24.7% 34.6% 12.5% 

全業種 26.3% 32.5% 12.0% 

      ※従業員：役員を除く社員の合計 

 

 

 

 

社員規模 
役員の 

女性割合 

従業員の 

女性割合 

管理職の 

女性割合 

20 人未満（N＝192） 34.2% 39.5% 22.5% 

20～30 人未満（N＝41） 19.8% 32.4% 18.0% 

30～50 人未満（N＝37） 22.0% 25.6% 13.9% 

50～100 人未満（N＝36） 16.7% 29.8% 10.7% 

100～300 人未満（N＝21） 14.3% 32.8% 8.0% 

300～500 人未満（N＝1） 0.0% 22.4% 7.3% 

500 人以上（N＝6） 24.5% 33.9% 10.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表Ⅰ－３－１ 業種別 女性割合（N=332） 

表Ⅰ－３－２ 社員規模別 女性割合（N=334） 
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【４売上高、経常利益、従業員数、女性従業員割合及び女性管理職割合の増減傾向】 

 （１）全体傾向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）女性従業員数の業種別増減傾向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44.0% 

41.7% 

36.3% 

26.8% 

11.9% 

29.9% 

32.9% 

43.8% 

66.0% 

86.8% 

26.0% 

25.4% 

19.8% 

7.2% 

1.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1売上高（N＝334） 

2経常利益（N＝331） 

3従業員数（N＝333） 

4従業員女性割合（N＝332） 

5管理職女性割合（N＝318） 

増加傾向 増減なし 減少傾向 

図Ⅰ－４－１ 過去５年間の増減傾向 

 

22.4% 

28.6% 

72.0% 

63.2% 

5.6% 

8.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

製造業（N＝107） 

非製造業（N＝220） 

増加傾向 増減なし 減少傾向 

図Ⅰ－４－２ 業種別 過去５年間の女性従業員割合の増減傾向 

－４－ 



（３）女性従業員割合の増減傾向と企業実績 

 

 

  

売上高 経常利益 従業員数 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回

答 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回

答 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回

答 

従
業
員
の
う
ち
女
性
の
割
合 

増加 

傾向 

（89 社） 

60 20 8 1 59 17 11 2 74 12 3 0 

67.4% 22.5% 9.0% 1.1% 66.3% 19.1% 12.4% 2.2% 83.1% 13.5% 3.4% 0.0% 

増減なし 

（219 社） 

79 75 65 0 75 84 60 0 45 130 44 0 

36.1% 34.2% 29.7% 0.0% 34.2% 38.4% 27.4% 0.0% 20.5% 59.4% 20.1% 0.0% 

減少 

傾向 

（24 社） 

7 4 13 0 4 7 13 0 2 3 19 0 

29.2% 16.7% 54.2% 0.0% 16.7% 29.2% 54.2% 0.0% 8.3% 12.5% 79.2% 0.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表Ⅰ－４－１ 女性従業員割合の増減傾向と売上高、経常利益等の増減傾向 
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（４）女性管理職割合の増減傾向と企業実績 

図Ⅰ－４－３ 女性従業員割合の増減傾向と経常利益の増減傾向 

（回答全社） 

 

66.3% 

34.2% 

16.7% 

19.1% 

38.4% 

29.2% 

12.4% 

27.4% 

54.2% 

2.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

増加傾向 

（89社） 

増減なし 

（219社） 

減少傾向 

（24社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

従
業
員
の
う
ち
女
性
の
割
合 

（社員規模別） 

 

 

 

60.0% 

31.7% 

10.5% 

20.0% 

41.9% 

31.6% 

15.6% 

26.3% 

57.9% 

4.4% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（45社） 

増減なし 

（167社） 

減少傾向 

（19社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

従
業
員
の
う
ち
女
性
の
割
合 

75.0% 

42.9% 

50.0% 

25.0% 

33.3% 23.8% 

50.0% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（12社） 

増減なし 

（21社） 

減少傾向 

（4社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

従
業
員
の
う
ち
女
性
の
割
合 

68.8% 

35.3% 

12.5% 

29.4% 

100.0% 

18.8% 

35.3% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（16社） 

増減なし 

（17社） 

減少傾向 

（1社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

従
業
員
の
う
ち
女
性
の
割
合 

75.0% 

41.7% 

18.8% 

16.7% 

6.3% 

41.7% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（16社） 

増減なし 

（12社） 

減少傾向 

（0社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

従
業
員
の
う
ち
女
性
の
割
合 

30 人未満 30 人～50 人未満 

50 人～100 人未満 100 人以上 
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（４）女性管理職割合の増減傾向と企業実績 

 

 

  

売上高 経常利益 従業員数 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回

答 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回

答 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回

答 

女
性
管
理
職
の
割
合 

増加 

傾向 

（38 社） 

26 7 4 1 27 7 3 1 29 5 3 1 

68.4% 18.4% 10.5% 2.6% 71.1% 18.4% 7.9% 2.6% 76.3% 13.2% 7.9% 2.6% 

増減なし 

（276 社） 

113 89 73 1 107 95 72 2 87 133 56 0 

40.9% 32.2% 26.4% 0.4% 38.8% 34.4% 26.1% 0.7% 31.5% 48.2% 20.3% 0.0% 

減少 

傾向 

（4 社） 

0 1 3 0 1 0 3 0 0 0 4 0 

0.0% 25.0% 75.0% 0.0% 25.0% 0.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表Ⅰ－４－２ 女性管理職割合の増減傾向と売上高、経常利益等の増減傾向 
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図Ⅰ－４－４ 女性管理職割合の増減傾向と経常利益の増減傾向 

（回答全社） 

 

71.1% 

38.8% 

25.0% 

18.4% 

34.4% 

7.9% 

26.1% 

75.0% 

2.6% 

0.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

増加傾向 

（38社） 

増減なし 

（276社） 

減少傾向 

（4社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

（社員規模別） 

 

 

 

58.3% 

36.1% 

41.7% 

36.6% 26.3% 

100.0% 

1.0% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（12社） 

増減なし 

（205社） 

減少傾向 

（2社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

75.0% 

50.0% 

25.0% 

30.0% 20.0% 

100.0% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（4社） 

増減なし 

（30社） 

減少傾向 

（1社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

62.5% 

46.2% 

12.5% 

26.9% 

25.0% 

26.9% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（8社） 

増減なし 

（26社） 

減少傾向 

（0社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

83.3% 

40.0% 

100.0% 

8.3% 

26.7% 

8.3% 

33.3% 

0% 50% 100%

増加傾向 

（12社） 

増減なし 

（15社） 

減少傾向 

（1社） 

増加 

傾向 

増減 

なし 

減少 

傾向 

無回答 

経常利益の増減割合 

女
性
管
理
職
の
割
合 

30 人未満 30 人～50 人未満 

50 人～100 人未満 
100 人以上 

－８－ 



Ⅱ 女性の登用についての意識 

【１女性管理職についての意識】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図Ⅱ－１－１ 社員規模別 将来の女性管理職割合の増減意向 

 

35.4% 

28.0% 

43.2% 

44.4% 

71.4% 

29.8% 

37.5% 

21.6% 

13.9% 

34.8% 

34.5% 

35.1% 

41.7% 

28.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答全社（N＝336） 

30人未満（N＝232） 

30人以上50人未満（N＝37） 

50人以上100人未満（N＝36） 

100人以上（N＝28） 

増やしたい 増やしていく考えはない わからない 

35.4% 

28.0% 

43.2% 

44.4% 

71.4% 

29.8% 

37.5% 

21.6% 

13.9% 

34.8% 

34.5% 

35.1% 

41.7% 

28.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答全社（N＝336） 

30人未満（N＝232） 

30人以上50人未満（N＝37

） 

50人以上100人未満（N＝36

） 

100人以上（N＝28） 

増やしたい 増やしていく考えはない わからない 

35.4% 

28.0% 

43.2% 

44.4% 

71.4% 

29.8% 

37.5% 

21.6% 

13.9% 

34.8% 

34.5% 

35.1% 

41.7% 

28.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答全社（N＝336） 

30人未満（N＝232） 

30人以上50人未満（N＝37

） 

50人以上100人未満（N＝36

） 

100人以上（N＝28） 

増やしたい 増やしていく考えはない わからない 

図Ⅱ－１－２ 業種別 将来の女性管理職割合の増減意向 

 

31.5% 

37.7% 

31.5% 

29.1% 

37.0% 

33.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

製造業（N=108） 

非製造業（N=223） 

増やしたい 増やしていく考えはない わからない 
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図Ⅱ－１－３ 女性管理職割合を増やしたい理由（複数回答）

 

27.4% 

26.1% 

22.1% 

8.0% 

5.8% 

5.8% 

3.5% 

0.4% 

0.9% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

女性の感性、経験を活かすことによっ… 

仕事をする上で、男女の能力に差はな… 

女性の能力を活かせる機会が増えてき… 

顧客ニーズに対応するため（N=18） 

優秀な男性従業員の確保が難しくなっ… 

企業の社会的責任を果たすため（N=13） 

企業イメージが向上するため（N=8） 

国や自治体の要請に応えるため（N=1） 

その他（N=2） 

 図Ⅱ－１－１ 将来の女性管理職の割合について 

 

26.5% 

25.4% 

23.4% 

7.2% 

6.2% 

5.8% 

3.8% 

0.7% 

1.0% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

女性の感性、経験を活かすことによって事業が活性化するため（N=77） 

仕事をする上で、男女の能力に差はないと考えるため（N=74） 

女性の能力を活かせる機会が増えてきたため（N=68） 

顧客ニーズに対応するため（N=21） 

優秀な男性従業員の確保が難しくなってきたため（N=18） 

企業の社会的責任を果たすため（N=17） 

企業イメージが向上するため（N=11） 

国や自治体の要請に応えるため（N=2） 

その他（N=3） 

図Ⅱ－１－４ 女性管理職割合を増やさない理由（複数回答）

 

27.4% 

26.1% 

22.1% 

8.0% 

5.8% 

5.8% 

3.5% 

0.4% 

0.9% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

女性の感性、経験を活かすことによっ… 

仕事をする上で、男女の能力に差はな… 

女性の能力を活かせる機会が増えてき… 

顧客ニーズに対応するため（N=18） 

優秀な男性従業員の確保が難しくなっ… 

企業の社会的責任を果たすため（N=13） 

企業イメージが向上するため（N=8） 

国や自治体の要請に応えるため（N=1） 

その他（N=2） 

 図Ⅱ－１－１ 将来の女性管理職の割合について 

 

27.0% 

23.3% 

15.7% 

7.5% 

6.3% 

2.5% 

1.9% 

1.3% 

14.5% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

女性が就けるポストが限られているため（N=43） 

管理職としての能力や勤続年数を満たす女性従業員がいないため（N=37） 

管理職になることを希望する女性従業員がいないため（N=25） 

経営上、男性管理職の確保の方がより重要であるため（N=12） 

女性が管理職になると仕事と家庭の両立が難しくなるため（N=10） 

職場のマネジメントが難しくなるため（N=4） 

顧客が望まないため（N=3） 

男性従業員の理解が不十分であるため（N=2） 

その他（N=23） 

－１０－ 



【２女性管理職を増やすための取組について】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図Ⅱ－２－１ 社員規模別 女性管理職を増やすための取組状況 
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既に取り組んでいる 今後取り組んでいきたい 

取り組んでいく考えはない わからない 

図Ⅱ－２－２ 業種別 女性管理職を増やすための取組状況 
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図Ⅱ－２－３ 女性管理職を増やすための取組を行わない理由（複数回答） 
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Ⅲ 女性活躍推進法に基づく行動計画策定について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図Ⅲ－１ 社員規模別 女性活躍推進法に基づく一般事業主行動計画の策定意向
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 図Ⅱ－１－１ 将来の女性管理職の割合について 
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図Ⅲ－２ 業種別 女性活躍推進法に基づく一般事業主行動計画の策定意向
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 図Ⅱ－１－１ 将来の女性管理職の割合について 
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Ⅳ 女性活躍を推進するために行政に求めるもの 
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図Ⅳ 企業における女性の活躍を後押しすると思われる行政の取組（複数回答）
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 図Ⅱ－１－１ 将来の女性管理職の割合について 

保育園や学童保育など保育サービスの充実（N=201） 

働く人全般を対象にした講演会や研修の開催（N=22） 

企業の先進的な取組み事例を紹介する冊子配付などの情報提供（N=19） 

女性の活躍推進に取り組む企業を表彰・認証する制度（N=12） 

コンサルタントなど専門家を企業に派遣して行う個別アドバイス（N=8） 

一般事業主行動計画策定など女性活躍推進への取組み 
についての相談窓口の設置（N=4） 

その他（N=7） 

女性活躍のための社会全体の意識の醸成に向けた啓発（N=58） 

管理職登用などに向けて女性自身の意識の改革のための 
講演会や研修の開催（N=48） 

幅広い職務経験や教育・研修などによる女性自身の 
キャリアアップ、スキルアップへの支援（N=52） 

男性の家事・育児・介護などへの参加を促進するための啓発

（N=45） 

経営者や管理職を対象とした講演会や研修の開催（N=37） 

長時間労働の是正やセクハラなどハラスメント対策などの企業

への働きかけや指導の強化（N=35） 

家族の介護・看護などに関する公的サービスの充実（N=124） 

企業の女性活躍推進に向けた取組みに対する助成金等の充実（N=88） 

企業の女性活躍推進のインセンティブとなるような税の軽減など 
優遇措置の充実（N=62） 
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